

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. Una peseta
Fuera: semestre. 2'50

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XIII

REDACCION y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 31 Julio de 1919

Franqueo
concertado

Toda la correspondencia á nuestro
Administrador

Núm. 658

DEL MOMENTO ACTUAL

Sonó la hora de la paz, y con el Tratado de Versalles, ratificado ya en algunas de las Cámaras a cuyos países principalmente afecta, entra la vida en una fase económico mercantil a cuya influencia difícilmente podremos sustraernos, ya que a todos por igual nos alcanza, siquiera sea de muy distintas maneras.

La conquista de las armas por las armas, no será su característica; antes bien, prescindiendo de circunstancias meramente ocasionales, la mayor fuerza residirá en la más íntima compenetración de sus elementos.

Con bastante anterioridad al final de la contienda, en las conferencias interaliadas, de carácter económico, en París y Roma, insinuábase la formación de grandes bloques comerciales, exteriorizados en forma de tratados. De los Imperios centrales, no hace mucho se nos hablaba de la posibilidad—mejor fuera decir necesidad—de una radical transformación en el *Zollverein* alemán, de acuerdo con los que a su lado combatieron. En suma, no bien habrá entrado en ejecución el Tratado de paz, que unos y otros aprestáanse a esta nueva ofensiva, de un orden más elevado así moral como materialmente considerada.

¿Qué posición ocuparán en ella los pueblos que hemos permanecido neutrales? y estrechando el cerco de nuestra pregunta, ¿qué lugar le está reservado a nuestra querida España?

Empresa superior a nuestra pluma responder cabalmente, vamos a intentar, libres de todo prejuicio decir algo de nuestra actual situación; exponiendo algunos antecedentes y, consecuencia inmediata, la necesidad de revisar nuestros valores a menos de poner en litigio nuestra continuidad histórica como nación.

Al iniciarse la contienda europea, nuestra vida comercial venía descansando, en un tratado de comercio con Suiza, 19 de noviembre de 1906, cuyo plazo de duración según el art. 8.º del mismo sería de diez años; en otro de comercio y navegación con Italia, ratificado por ley de 8 de Julio de 1914; prorrogado por un primer

plazo de seis meses, a contar del primero de enero de 1919, plazo que podrá renovarse tácitamente por otro desde el primero de julio al 20 de septiembre del año en curso; convenios con Noruega, Países Bajos, Suecia, Dinamarca y Estados Unidos; con Francia, finalmente, un «modus vivendi» 29 de noviembre de 1908, estableciendo «sine die», se aplique a los productos franceses a su entrada en España, el trato de nación más favorecida.

En dichos tratados, tablas de mutuas concesiones, complementados con unos aranceles más o menos perfectos, se ha desenvuelto nuestra actividad mercantil en los últimos años; mas conocido su espíritu, no hubiera sido preciso atenerse a la letra que los informa, toda vez que la misma fuerza de las circunstancias patentiza su ineficacia en los momentos actuales.

Pero, ¿hemos pensado en que éstos no pueden prolongarse indefinidamente? y en caso afirmativo, ¿qué orientación es la nuestra? ¿qué derroteros nos hemos trazado? Muy triste es tener que decirlo, pero la única verdad es, que ni siquiera iniciar nuestro engrandecimiento ante el dolor ajeno, hemos sabido.

Y téngase en cuenta, que, al decir esto, no es que echemos en olvido nuestra diplomática en estos últimos meses, no; es que, en ella, no acertamos a percibir un resultado práctico, pues lo único que en tal concepto sobresale es el convenio económico financiero concertado con Francia durante la última etapa de gobierno del Sr. Conde de Romanones, a la sazón ministro de Hacienda el señor Marqués de Cortina, y cuyas tres bases fundamentales, favorecer y extender las buenas relaciones entre los dos países, reciprocidad en el intercambio y tener siempre en cuenta las necesidades nacionales como circunstancia preferente, nadie ha discutido; pero cuyos resultados, tan justificados celos han infundido, que en más de una ocasión motivaron los comentarios de la prensa.

Pasemos, ahora, a examinar un segundo aspecto de la cuestión, siquiera sea someramente.

Nuestra industria, de por sí deficiente, resentíase, no obstante,

de la falta de mercados propios donde extender sus productos. Quizá pensando así, en septiembre de 1917, días antes de abandonar su departamento ministerial el Sr. Vizconde de Eza, ordenóse a la dirección general de comercio un detenido estudio de todo lo concerniente al fomento y desarrollo de nuestros mercados en el mundo. Estos, si han de tener consistencia firme, no pueden ser obra del momento; tampoco resultado aunque si objeto de conversaciones diplomáticas; su mayor arraigo estriba en la mejor adaptación de productos, y esta será tanto más completa, cuanto mayor sea la comunidad espiritual entre ambos países, productor y consumidor. Lo cual admitido, convenimos en que España como ninguna otra nación, se halla en condiciones de trabajar sobre terreno abonado de antemano.

No debemos persistir en nuestro error, de mirar con indiferencia y—a qué no decirlo—hasta con cierta ironía, cuanto afecte a la buena marcha y normal desenvolvimiento de nuestra vecina la república portuguesa, olvidando que de ella no nos separa sino una de tantas incidencias históricas y que solo caminando paralelamente, podrá la Península Ibérica dar ante el mundo la sensación de un factor de primer orden.

De otra parte, cuántas veces se nos habrá dicho en el Parlamento, en la tribuna del ateneo, en las columnas de la prensa, en multitud de folletos, revistas etc. que el problema español es el americano; y, sin embargo, ¿qué labor ha sido la nuestra cerca de aquellas repúblicas del centro y sudamérica, países que en su idioma, religión, costumbres etc., tantas analogías tienen con nosotros? Uno de nuestros escritores contemporáneos, ha concretado el problema español cerca de América, preguntando, si sobre el canal de Panamá va a gravitar una atmósfera espiritual latina, hispana, o por el contrario, será un pedazo de cultura sajona. Si lo último, dice Pérez de Ayala, valdrá tanto, a la vuelta de poco tiempo, como la eliminación absoluta del espíritu español de la faz de la tierra. Y si no llega a ser lo primero, será porque nosotros no queramos y porque nuestros Gobiernos no sepan.

Para terminar, y a manera de resumen, diremos, que la cuestión que nos ha inducido a emborronar estas cuartillas, presenta dos grandes aspectos: uno de resolución inmediata e inaplazable, referente a nuestros tratados de comercio, ya que de éstos los que hoy tenemos en vigor, caducan en los meses que nos restan del año y ocioso nos parece advertir el peligro que cualquier dilación pudiera entrañar, ante la perspectiva de una paralización de gran parte de nuestras industrias, por falta de materias primas; cuando no, la gran necesidad de abastecer nuestro mercado interior, de aquellos artículos que, por no producirlos o ser insuficientes a nuestro consumo los que obtenemos, nos vemos precisados a su importación. Y en cuanto a la creación de mercados en el exterior, cierto que la tarea es ardua, que no es obra de días ni de meses, sino de muchos años, pero iniciémosla, aportando cada uno nuestro concurso, por modesto que sea, y no lo dudeis, dilatando progresivamente nuestros cauces, día llegará en que veamos convertido en espléndida realidad, lo que hoy, desgraciadamente, nos parecen fantásticas concepciones.

Feliciano Lacasa

Jaca y Julio de 1919

Nuevas industrias forestales que podrían establecerse

(Continuación)

En esta provincia, existen solamente, pequeños talleres para hacer eucharas y tenedores de boj, que venden de seis a ocho pesetas la gruesa; industria que sacándola del primitivo y rudimentario estado en que se encuentra, y extendiéndola a multitud de variados objetos que pueden obtenerse de aquella especie, daría vida a gran número de obreros.

Conservación, coloración e incombustibilidad de las maderas.

Muchos son los procedimientos empleados para conservar, colorar y hacer incombustibles las maderas, que pueden dar lugar a ins-

tar en esta provincia fabricas destinadas a dicho objeto.

La conservación de las maderas puede hacerse; al aire libre o en los almacenes, apilándolas de manera que no apoyen sobre el suelo y pueda circular el aire entre las pilas; por inmersión prolongada en agua, pues esta disuelve gran parte de la savia y vuelve la madera impatrescible, disolviéndose aquella con más velocidad en el agua dulce que en agua salada, pero la podredumbre contenida en germen se propaga rápidamente en la primera y se detiene en la segunda; impregnándolas de alquitran de hulla o de una mezcla de brea seca y brea líquida para preservarlas de los agentes exteriores; carbonizándolas superficialmente, con lo que se destruyen los gérmenes organizados y se determina la producción de una pequeña cantidad de alquitran, que, penetrando algo en la madera, basta para detener su alteración durante algún tiempo; por infiltración de substancias antisépticas (sales metálicas, brea y sus derivados, mezclas de brea y de creosota, agua de jabón con una cantidad débil de ácido sulfúrico, etcetera,) una vez bien secas las maderas; inyectando en las maderas, por presión o por vacío y presión, empleando aparatos especiales y distintos procedimientos, aquellas substancias que desalojando la savia vuelven las maderas imputrescibles; por desecación en estufas, o empleando el aéreo-condensador, etc.

(Continuará)

(De las Industrias forestales en la provincia de Huesca) por

Enrique de las Cuevas

DESDE MADRID

Impresiones

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Apenas llevamos una emana de Gobierno idóneo, homogéneo, y ya se percibe en el horizonte político la conjura para derribarlo.

Mauristas, cervistas y romanonistas, coaligados más o menos francamente se aprestan a la batalla cuando todo hacia presumir que el nuevo estado de cosas se deslizaría plácidamente, aprobándose el programa mínimo a que se comprometió el Gabinete Sánchez de Toca.

El país se preguntará asombrado si hay derecho a que siga interrumpida su vida social y económica porque unos cuantos señores con núcleos de fuerzas parlamentarias deseen dar una batalla política más para el logro de concupiscencias y manejos inconfesables.

Cuando el Sr. Cierva era Ministro declaraba que no podía perderse un minuto más sin grave riesgo de la reconstrucción nacional y se manifestaba también tan legalista que no admitía la idea siquiera de que pudiera discutirse un dictamen del Tribunal Supremo.

Todo eso ha pasado a la Historia. Hoy el disco es otro y el caso es que no haya Gobierno posible si en él no tie-

nen la preponderancia o la influencia debidas el cacique murciano o el travieso Conde de Romanones.

Entre las faifas mauroquies no podía llegarse a más. En este periodo de decadencia política todo es posible, menos la noble emulación de trabajar por el bien de España.

Ante la probabilidad de que la intriga triunfe dejan sus retiros veraniegos los unos y los otros y se procuró hasta de comprometer, una vez más, a la Corona haciéndola venir a que presenciase y quizá a que actuase en el nuevo y bochornoso espectáculo que se prepara.

Ya no se trata de izquierdas y de derecha sino de algo que importa más, o sea del decoro público y de que este país, digno de mejor suerte, se imponga de una vez a tales miserias políticas, acabando para siempre con la intriga desleal que imposibilita su resurgimiento en el momento más solemne y grave de la historia del mundo.

Nuestros enemigos más irrecconciliables no concibirían nada peor en nuestro daho. Se había logrado la formación de un Gobierno con el objeto exclusivo de calmar las pasiones en lucha y cuando respirábamos ante la perspectiva de haber logrado el necesario sedante, hete aquí que las pasiones vuelven a aparecer en la superficie y que éste, como el de la buena pipa, es el cuento de no acabar nunca.

Quizá y sin quizá no es este el Gobierno ideal para España; pero era el único de momento para servir de cauce al desbordamiento que se avecinaba.

Sin embargo los caídos no se conforman con el vencimiento y no esperan siquiera a la constitución del Congreso. Prefieren dar la batalla, si es posible, en el acto, presentando como cabeza de turco al pobre Marqués de Figueroa, tan anodino como simpático, en frente de Sánchez Guerra.

Convengamos en que si lo que sucede no se convirtiera en trágico para el país era cosa de tomarlo a broma y pedir que salieran a escena los autores para aplaudirlos por su bufa originalidad.

Pero se está jugando con el presente y el porvenir de España y eso ya son palabras mayores. Desde el año 13 a la fecha vivimos en plena interinidad, sin Parlamento útil, sin Gobierno eficaz, mediatizados política, social y económicamente, sin orientaciones de ningún género y lo que es peor sin esperanza de remedio, acechándonos el sindicalismo y el bolchevismo como males irremediables, si no se pone pronto coto a las demasías de arriba y a los excesos de todos.

¿Hasta cuando ¡oh políticos! diremos glosando a Cicerón, vais a abusar de nuestra paciencia!

Los pretextos para las nuevas batallas parlamentarias que anuncian no pueden ser de menor monta; la presidencia del Congreso, el arreglo de plantillas de varios cuerpos de empleados y el saber si el Gobierno está o no apoyado por las izquierdas. Del contribuyente, de las obras públicas que pueden ser riqueza ¿quién se ocupa?

Aquel gran Canciller que hizo la grandeza de la Alemania hoy vencida, refiriéndose a España, dijo en solemne ocasión en el Reichstag, que era un país tan rico que, a pesar de haberse empeñado en arruinarse, durante cincuenta años, no había podido conseguirlo.

Pero... de tal modo lo vamos poniendo los indígenas que pudiera darse el triste caso de que diéramos al traste con todo.

¡Tantas veces va el cantar a la fuente!...

B. Lois.

29 de Julio de 1919.

Pro Magisterio

El Mitin del Domingo

Acto solemne, brillante del que en Jaca, en el Alto-Aragón se guardará recuerdo impercedero es el verificado el domingo último en el "Salón Variadades".

Allí se reunió con una sola aspiración el magisterio de la provincia; allí se congregaron, movidos por un mismo sentir,—simpatía hacia la causa del maestro,—elementos de todas las clases sociales, clero, milicia, intelectuales y las clases humildes respondiendo a la invitación amplia hecha por el comité organizador a fin de llegar a la identificación del pueblo con las aspiraciones del Magisterio.

El acto da principio a las cuatro y media y preside el señor Inspector Jefe de la provincia D. Luis Francisco Galdeano con la Junta local de primera enseñanza, el Alcalde, un delegado del señor Obispo, y los señores Oradores.

El señor Galdeano en breves pero elocuentes frases explica el objeto del mitin; saluda galantemente a todos y hace la presentación de los oradores.

D. Joaquín Celma, maestro de Jaca, Doña María García maestra nacional del partido de Tamarite, D. Estanislao Tricas, canónigo de Jaca, D. José María Graoia, maestro de Bolea, D. Juan Lacasa, diputado provincial y D. Amadeo García, maestro de Biescas, pronunciaron discursos magistrales que el auditorio con entusiasmo frenético vitoreó bien merecidamente; que todos ellos dejaron bien en alto el pabellón de su cultura, de sus nobles entusiasmos y de su sentir sincero.

El señor Galdeano hace un resumen de los discursos, concienzudo, sereno, ajustado a su cargo; e inspirado en las amargas verdades que su actuación de Inspector, le brindan todos los días y en cada visita. Exhorta a los maestros a que con el mismo o mayor interés que por su dignificación personal, por el mejoramiento de su situación económica, trabajen por conseguir un resurgir verdad de la enseñanza pidiendo medios que ayuden su labor educativa. Se fijó preferentemente en la urgencia de solicitar locales para escuelas por ser problema insalvable; los que hoy existen son pudrideros de chicos, semilleros de enfermedades. Con cifras aterradoras demuestra las consecuencias derivadas, del hacinamiento de la infancia en los actuales edificios destinados a escuelas acusando una mortandad que aniquila la raza. Esto subleva el alma—añade—y mel avenida con tal estado de cosas, aquí en la provincia de Huesca, también en el partido de Jaca, he cerrado más de 80 escuelas luchando para ello con la omnimoda influencia y la insensatez de caciques de toda laya que por este hecho humanitario, por querer arrancar a sus hijos de las garras de la muerte, han llegado a pedir mi traslado a otra provincia.

Se extiende en consideraciones sobre el analfabetismo que padece nuestra pobre España, diciendo que es mal ruinoso que urge arrancarlo de raíz, con decisión.

El señor Galdeano que termina pidiendo apoyo a todos para acabar con tamañas vergüenzas nacionales es aplaudido con entusiasmo.

LOS DISCURSOS

RESUMEN QUE TOMAMOS DE «EL NOTIGIERO»

D. Joaquín Celma

Como presidente de la Asociación de maestros de Jaca y organizador del acto, agradece la asistencia a las corporaciones y muy especialmente al clero, al comercio y a la clase obrera.

Afirma que la dignidad de los maestros se rebajaría si cayesen en el imperdonable error de declararse en huelga, abandonando sus sagrados deberes.

Alude a la opinión, cuya inercia ha causado la incultura de España y el menosprecio de la clase.

El maestro—dice—es el último funcionario y la escuela el peor local, mientras nada se regatea para plazas de toros, cinematógrafos y cafés, cantantes.

Lee después las conclusiones que propone la Asociación del partido.

Dice que el magisterio huye de los servidores políticos; pero si sus aspiraciones fueran desoídas, quizá se le arrastrara a la indignación.

Termina confiando en que se hará justicia a los maestros. (Grandes aplausos)

Doña María García

Es maestra nacional del partido de Tamarite y es saludada por la Asamblea con una entusiasta ovación.

Habla con gentil elocuencia y honesta desenvoltura y con ademán brioso.

Desenvuelve el tema «Cultura y educación de la mujer en la sociedad».

El hombre—dice—hizo el Derecho a su medida y la mujer se va emancipando a compás de la cultura. Esta se logra en el hogar, en la escuela primaria y en la escuela profesional.

Afirma que para la mujer no hay más escuela que el hogar.

Compara la labor material con una exquisita jardinería, cuya delicadeza hace mas lamentable el analfabetismo femenino.

Hace resaltar lo ardua y complicada que es la labor de la maestra ante las diferentes aptitudes de sus alumnas. La enseñanza no debe ser solo literaria, sino comprender también las labores. La mejor escuela es la que hace maestras del hogar.

Pide ayuda social para la alta misión del Magisterio femenino y termina haciendo un llamamiento a las madres para que les ayuden en la misión común.

El público le tributa una prolongada ovación.

D. Estanislao Tricas

Dice soy de los vuestros. He empleado mi pluma para defenderos del caciquismo y oponerme al vilipendio fraguado por gentes insensatas.

Tambien el Divino Maestro fue escarnecido, pero triunfó.

Añade que el descendiente de una familia de maestros y que ese honor no lo cambiaría por ningún marquesado.

Entra a desarrollar el tema: «El maestro, la educación y la miseria».

El educador—dice—es un alma grande, enamorada de la niñez, cooperador de Dios que cultiva la idea insustituible, creador de sentimientos de amor hacia Dios y sus semejantes.

El maestro es el más insignie de los artistas. Las Bellas Artes trabajan la materia. Miguel Angel, Murillo, Oberbuiex dolíanse al detenerse en el umbral de la vida. El educador esculpe ideas, siembra sentimientos, moldea seres vivos. El maestro podrá decir a su obra: «habla... y al niño «reza». El niño dará la apoteosis de la bella obra con un «Padre nuestro», fórmula augusta de la fraternidad humana. El maestro labra en mármol la ley y el deber para que la democracia, con la virtud debida, nos lleve hacia el progreso en contra de la democracia que es inculto desenfreno y destruye la sociedad.

En vuestra manos está el porvenir de España; si sois maestros verdaderos, engrandeceréis la patria. Vuestra misión exige que los ciudadanos salgan de su indiferencia para acabar con la miseria empequeñecedora; la miseria

del magisterio empobrece la vida nacional. Matemos esa miseria, levantemos al maestro y engrandeceremos a España (Ovación repetida).

Don José María Gracia

Habla en nombre de la Asociación provincial. Dedicó un sentido recuerdo a Costa.

Dice que la causa de los Maestros es la causa de la patria.

Las súplicas han caído en el vacío, contestándose siempre con el argumento de la falta de dinero; pero bien vemos que no ha faltado para otras reformas.

Precisan cantinas, roperos, escuelas graduadas que dejen de ser almacenes de muchachos. Costará dinero todo ello, pero déntelos que temen la general aversión a la justicia que supone la equiparación de funcionarios.

Hace falta que sea gratuita la enseñanza en todos sus grados para democratizar la enseñanza. El problema de la educación exige ser tratado con los mismos radicalismos que el problema del hambre. (Muchos aplausos).

Don Juan Lacasa

El diputado provincial por Jaca expresa su satisfacción de poder cooperar al acto que se celebra.

Dice que no cabe exceptuar en la obra social ningún esfuerzo, gasto o medio preciso para la instrucción y educación del pueblo. Ninguna otra empresa puede dar más rendimiento, por que evita las cárceles y los asilos. Votar estas reivindicaciones es tan útil al Magisterio como a la patria.

Dichosos—dice—los pueblos donde la patria no es una palabra vacía. Prenda el amor de la patria en vosotros, para que impulseis a todos hacia la consecución de mejoras tan patrióticas. (Es aplaudido).

Don Amadeo García

En tonos cálidos muy aplaudidos, agradece la presencia de las damas en el acto.

El magisterio—dice—debe luchar sin tregua ni descanso, por necesidad y por decoro hasta obtener su equiparación con los funcionarios públicos. Recuerda que 29 años de desamparo han creado en él espíritu de rebeldía y de protesta. Rechaza que el magisterio haya sido muchas veces mejorado, como por ahí se dice, pues a pesar de ello, no puede vivir. La necesidad de vivir no tiene espera, ni el hambre permite resignación.

Lleno de indignación, exclama: estamos peor que los barrenderos. Ni la misión ni las necesidades de los funcionarios públicos, justamente mejorados, son mayores que las nuestras. Pidamos pues, cueste lo que cueste. Sería cobardía dejarse despreciar, quedarse en casa, rendirse sin lucha; si ésta llegase, no estaríamos solos; los obreros están con nosotros. Así nos lo han prometido en Madrid. La prensa está con nosotros. Así tenía que ser, por que sin maestros no habría patria.

El señor García escucha al final de su discurso una entusiasta ovación.

Intolerable!

El Gobierno ha desoido una vez más la voz de la justicia. Los humildes han sido de nuevo despreciados.

Sabíamos por lo que habían dicho los periódicos que el Sr. Silió tenía las plantillas de tal modo dispuestas, que el sueldo mínimo del Magisterio fue de 2000 pesetas; y por la Prensa de ayer vemos que toda la mejora se reduce a que cobren 1500 los que todavía no las cobraban.

Y para esa mejora, que no lo es, se lamenta el Magisterio, y recurre al mitin, y llama en su apoyo a la opinión? Si el pueblo, que es quien paga, pide con urgencia las mejo-

ras para el Magisterio por que no se le atiende?

¡Desgraciada obra, la obra de los Gobiernos que pisotean la justicia! Con ello hacen más daño que los ácratas más furibundos. La injusticia quebranta los fundamentos del orden social, amortigua las energías en los que la sufren, mata el amor al cumplimiento del deber y siembra descontento en las almas y el odio en el corazón. La injusticia pone sombras siniestras en la inteligencia y arma el brazo de la víctima a quien le hacen aborrecer todo, porque todo está podrido, y la justicia, a quien por instinto aman todos los hombres, ya no brilla como no sea por su ausencia.

El Espíritu Santo, que no se engaña, ha dicho: «La justicia es quien levanta y encumbra a los pueblos». Y estos gobernantes nuestros parece que tienen empeño decidido en conculcarla, como si hubiesen concebido el propósito criminal de hundir a España en el fondo del abismo.

Silió, derechista, establecía el sueldo mínimo de 2 000 pesetas: las izquierdas, porque las plantillas del Magisterio son obra de ellos, no le mejora su misera situación, antes al contrario la agravan, porque sonará ante las gentes que el Magisterio ha sido atendido; y cuando siga pidiendo, el pueblo ya no mirará con simpatía sus campañas y dirán de él que es ambicioso.

El Gobierno ha desoido a los humildes. La justicia brilla por su ausencia. El descontento cunde. ¡Bien por las izquierdas!

¡Intolerable!

EL REPORTER

Cultos religiosos

JUEVES EUCHARISTICOS

Esta tarde a las seis y media, en la iglesia de Santo Domingo, celebrará Hora Santa, la piadosa Asociación de los Jueves Eucarísticos.

Asociación del magisterio de Jaca

Al público de la población

Que el vecindario de Jaca es modelo de ilustración y cultura, lo probó una vez más al asistir en tan considerable número al grandioso acto del mitin-asamblea (pro Magisterio), celebrado en el Teatro de Variedades el domingo 27, próximo pasado.

La selecta concurrencia asintió, en íntimo consorcio y unánime aplauso con la opinión sustentada por los señores oradores, cuyas ideas se basaron en la defensa y protección moral y material de la desheredada clase profesional, así como de la construcción de locales-escuelas y demás mejoras pedagógicas, cimentadas en el sentimiento religioso fundamento de la verdadera educación, huyendo de toda opinión política a cuyo juego no se presta el magisterio primario, que sólo ansía se le haga justicia para alcanzar su dignificación social, prestigio y autoridad de que se halla tan necesitado.

Por tanto, y de orden de nuestro agradecido Sr. Inspector-Jefe de la provincia y de todos los maestros de este partido y provincia de Huesca, doy efusivas gracias a las dignísimas autoridades locales especialmente a nuestro venerable Prelado por su paternal aprobación, a la celosa Junta local de primera enseñanza, a los señores don Juan Lacasa y don Estanislao Tricas por su elocuente cooperación, a D. José S. Marquello por la prestación del local Teatro y, en fin, a todas las clases de la sociedad tan nutrida y dignamente representadas en tan solemne acto, de cuya asistencia, compostura, orden y acendrado afecto al magisterio y asuntos pedagógicos,

guardarán eterna gratitud los corazones de todos los maestros.

Joaquín Ceima Giner
Presidente de la Asociación

Jaca 30 Julio de 1919.

En breve aparecerá El Covadonga de Aragón

— San Juan de la Peña —

Por RICARDO DEL ARCO

TEATRO

Hemos llegado a la última semana teatral, después de una temporada larga sin cansancio para el público: este es el más cumplido elogio que podemos hacer de la Compañía Montijano ya que es un hecho elocuente que demuestra cuánto gusta su labor artística.

Ayer celebró su beneficio el primer actor D. José Montijano (hijo) que lo dedicó al «Casino de Jaca». El público, que ya otras veces ha aplaudido con entusiasmo su labor artística, le ratificó sus simpatías obligándole a levantar el telón con nutrida salva de aplausos.

Carnet de sociedad

El lunes y después de unos días de estancia en Jaca, regresaron a sus diócesis respectivas, los Obispos de Barbastro y Lérida. Hasta Huesca hicieron el viaje en auto y les acompañó nuestro Prelado, quien en la capital cumplimentó y saludó al ilustre y Reverendo P. Zacarias.

Procedente de Zaragoza y de paso para San Sebastián, hemos saludado a nuestro buen amigo el doctor D. José Casas Pallarés. Bienvenido.

APRENDIZ DE COMERCIO.—Se necesita uno en el de Hijos de José Lacasa, de esta ciudad.

ANUNCIO

Vacante desde San Miguel en adelante la plaza de Herrero del pueblo de Jaca, se anuncia su provisión y quien la desee debe hacer solicitudes a la Alcaldía de dicho pueblo.

Gacetillas

El día 26 celebraron las Hermanas de la Congregación de Santa Ana la fiesta de su Patrona, con cultos solemnes a los que acudió numerosa concurrencia para dar testimonio de la devoción a la Santa y de simpatía a las buenas y caritativas Hermanas.

A las 8 celebró misa el Ilmo. señor Obispo de esta ciudad distribuyendo la sagrada Comunión. Asistió también el Ilmo. Sr. Obispo de Lérida.

A las 11 misa solemne admirablemente cantada por alumnas del colegio. Predicó con elocuencia y llamando la atención por su originalidad el canónigo Sr. Tricas.

Por la tarde ofició de pontifical en la reserva el Ilmo. Sr. Obispo de Lérida y asistieron los Ilmos. Sres. Obispos de Jaca y de Barbastro y muchos prebendados y demás sacerdotes. Después de la función las religiosas obsequiaron con un delicado y espléndido lunch a los Sres. Obispos y sacerdotes que asistieron.

Ha llegado el veraneo en Jaca a su

período álgido. Disfrutamos de animación en los paseos; ofrecen las calles y centros de recreo aspecto brillante. Los datos que poseemos de fondas y casas de huéspedes afirman que supera a la de años anteriores la colonia veraniega; también ofrece una cifra importante la población, que disfrutamos flotante, integrada por los viajeros que a su paso para los balnearios de Panticosa, Tiermas y para los Valles de Hecho y Ansó hacen escala en Jaca, viajeros que en su gran mayoría hacen en auto sus excursiones, notándose, por esta circunstancia, importante movimiento en este moderno medio de locomoción.

Firmado por Garofía Mercadal, buen aragonés, ha publicado «La Correspondencia de España», un artículo interesante declarando como ejemplo a imitar el acuerdo del Ayuntamiento de Jaca, sobre turismo. Hace el cultísimo y entusiasta periodista elogios que aun juzgándonos nosotros de justicia, entendemos deber de caballerosidad y de compañeros agradecerlos sinceramente, y hacer pública la impresión grata que han producido los conceptos elevados que la labor de nuestros municipios a inspirado al señor Mercadal.

El lunes regresó de Isaba (Roncal), a donde se trasladó el jueves último para amenizar las fiestas importantes que ha celebrado aquel pueblo nuestra música municipal.

Vienen los individuos que componen muy complacidos de las deferencias y agasajos que se les han tributado.

Está siendo unánimemente aplaudido el servicio de sillas que se ha dispuesto en el Paseo de Alfonso y Glacis de la Ciudadela, pues además de llenar una necesidad sentida, permite a los paseantes beneficiar con su óbolo a la casa Amparo de esta ciudad a quien ha donado las sillas, para su explotación, el prestigioso comerciante de esta plaza D. Manuel Añáns, realizando con ello una obra meritísima de caridad.

Ya se han fijado en los sitios de costumbre los carteles anunciadores de las corridas de toros que se celebrarán en Huesca los días 10, 11 y 15 de Agosto. La estampa es bonita y de gusto.

Muy en breve se inaugurará en Huesca un nuevo coliseo que llevará por título «Odeón».

Con arreglo a lo dispuesto en la ley de Justicia municipal, hasta el día 15 de agosto próximo pueden solitarse los cargos de juez municipal y suplente en todos los pueblos comprendidos en la primera mitad de cada partido judicial, haciendo saber a los aspirantes que deberán presentar sus solicitudes ante la Sala de gobierno de esta Audiencia, acompañadas de los documentos justificantes de las condiciones y méritos que en los mismos concurren, y reintegrando todo ello con el timbre que corresponda.

TALLER DE PINTURA

GREGORIO MAZUQUE

Toda clase de trabajos del arte, con esmero y a precios arreglados. Se dan presupuestos tanto para casa como para fuera.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.

Múgica, Arellano y Compañía -- INGENIEROS

SUCURSALES

Madrid
Zaragoz
Sevilla
Logroño
Córdoba
Badajoz
Valladolid
Rioseco
Palencia
Zamora

Depósitos de maquinaria y piezas de recambio en los principales pueblos de cada región

PAMPLONA

MAQUINARIA AGRICOLA

Representantes exclusivos en España

DE TODA LA MAQUINARIA DE LA MARCA

DEERING

Segadoras atadoras : Agavilladoras : Espigadoras : Espigadoras trilladoras : Rastrillos : Guadañadoras : Henificadoras : Cultivadoras Gradas : Sembradoras

HILO SISAL PARA ATADORAS

GRANDES DEPÓSITOS DE PIEZAS DE RECAMBIO

Servicio completo de mecánicos

REPRESENTACION GENERAL, EXCLUSIVA en ESPAÑA de TRILLADORAS RUSTON & HORNSBY ANTES (RUSTON PROCTOR & COMPANY) de LINCOLN

Cultivadores e Instrumentos Agrícolas legítimos

"PLANET JR., de PHILADELPHIA

Tractores "TITAN DEERING"

de CHICAGO y otras importantes casas

B. MONTOYA

PEINADORA. Mesajista y Maniobra. Lavados de cabeza. Ondulación Marcell.

Se ofrece a domicilio. Avisos, Porches del Mercado, 3, 2.º

SE VENDE la casa núm. 4 de la calle de las Cambras. Consta de tres pisos, bodega y buenos bajos. Para más detalles dirigirse a Francisco Malo, calle de San Nicolás (Panadería).

EMPRESA DE POMPAS FUNEBRES

Victoriano Cajal

Completo surtido de feretros moldeados incorruptibles para trasladados y embalsamados. Feretros-arcas de caoba auténtica, nogal y ébano, desde lo más modesto a lo más lujoso.

Especialidad en efectos para viaje. NO CONFUNDIRSE.

VICTORIANO CAJAL, OBISPO, 7, JACA

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845

PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8 - ZARAGOZA

APARTADO DE CORREOS NUM. 31

CUENTAS DE IMPOSICION EN METALICO CON INTERES.

LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO, SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 3 y medio por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista devengan 2 y 1/2 por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de Imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales. DEPOSITOS EN CUSTODIA. Compra y venta de Fondos Públicos Pago de cupones --Cartas de Crédito-- Informes comerciales comisiones, etc.

CORRESPONSALES EN ESTA REGION: Hijos de Juan Garcia. --JACA

CLINICA DENTAL O. Pellicer

Médico y Odontólogo
VEGA ARMIJO, 5, pral. --HUESCA-- TELEFONO, 242

Cirujía de boca : Extracciones : Empastes : Orificaciones : Incrustaciones : Coronas : Puentes fijos y móviles : Dentaduras de todos los sistemas : Corrección de anomalías y malposiciones dentarias : Restauraciones buco-faciales :

CLINICA MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

LECHE FRESCA DE BURRA. Se servirá a domicilio dando Aviso a Francisco Malo, panadería calle de San Nicolás, Jaca.

Dr. Valero

MÉDICO MILITAR

Consulta de 11 a 1

Electricidad Médica

MAYOR, 16

JACA

Mantecas y Quesos

legítimos del país, se acaban de recibir en el Comercio de

ELIOT DE JORR LACARA TITAN'S

MAYOR, 28, JACA

BAÑOS DE SANTO DOMINGO

Temporada oficial del 24 Junio al 24 Septiembre.

PRECIOS

Novena con ropa.... 8 pesetas

id. sin ropa.... 6 »

Baño con ropa.... 4 »

Baño sin ropa.... 0'75 ptas.

Los abonos caducan con la temporada.

CONSULTORIO JURÍDICO

Mayor, 41, pral. --JACA

MARIANO SOLANO PEREZ

ABOGADO

Horas de consulta: De 10 a 2

Carrero Hermanos

MÉDICO-DENTISTAS.

En Jaca: los días 27, 28, 29 y 30 del corriente: Mayor, 21, 2.º

BANCO ARAGONES

DE

SEGUROS Y CREDITO

DOMICILIO SOCIAL:

COSO, 35. -- Zaragoza

SECCION DE SEGUROS. --Seguros contra incendios en condiciones ventajosísimas y primas muy económicas

SECCION DE BANCA. -- Operaciones de giro, compra y venta de valores, descuento de cupones y cuentas corrientes con interés.

SEGUROS SOBRE LA VIDA. -- De varias clases, a primas muy moderadas y en condiciones sumamente liberales.

CAJA DE AHORROS. -- Imposiciones desde una peseta. Interés anual 3 y 1/2 por 100.

Correos postal en Jaca

HIJOS DE JUAN GARCIA

BOTERÍA Y GUARNICIONERÍA

de LEONCIO VILLACAMPA

En esta casa se ofrecen Pellejos y botas para vino en clase superior y a precios baratísimos.

Pellejos de 4 cántaros a 16 pesetas.

Pellejos de 5 cántaros a 17 pesetas.

Pellejos de 6 cántaros a 18 pesetas.

Botas de 4 litros, una 4'25 pesetas.

Botas de 3 litros, una, 3'75 pesetas.

Botas de 2 litros, una 3 pesetas.

Botas de 1 litro, una 2'50 pesetas.

CONSULTORIO

DE

MEDICINA y CIRUJIA GENERAL

A CARGO DE

M. ALONSO INISTERRA

MEDICO-FORENSE

ESPECIALISTA EN PARTOS

EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

ELECTRICIDAD MÉDICA

CALLE MAYOR, 43, 2.º